EIXOS E EIXOS-ARVORE

PROF. DR. NICOLA GETSCHKO



1. Classificacao

1.1 Quanto ao movimento relativo
1.1.1 -Eixos Fixos

- as pecas que eles suportam giram em
relacao ao eixo

- nao transmitem poténcia
- sao fixos em relacao a estrutura
- menos sujeitos a fadiga
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1.1.2 -Eixos Moveis

- as pecas que eles suportam sao fixas
em relacao ao eixo

- podem transmitir poténcia
- Sao moveis em relacao a estrutura
- mais sujeitos a fadiga

- Sao, ha maioria das vezes, 0S eiXxos
motrizes dos equipamentos



Exemplo de eixo-movel.

O eixo da roda de tracdo em
um automovel. Nas figuras 3 e
4, 0 eixo de uma roda traseira.

1- Eixo

2- Manga do eixo

3- Rolamento

4- Tambor de freio
5- Roda

6- Porca da roda
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1.2 Quanto a transmissao de poténcia

1.2.1 - Eixos (em inglés “ axel”), nao transmitem poténcia, como o
eixo de um vagonete de carga, mostrado na figura 5
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1.2.2 — Eixos-arvore (em inglés “shaft”), transmitem poténcia, como
0 eixo de um vagonete acionado por um motor elétrico, como
mostrado na figura 6
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Figura 6



1.3 Quanto sua estrutura

1.3.1 —Macicos — sao os tipos mais comuns, devido a facilidade de
sua fabricacao e por terem menor dimensao, para 0s mesmos
tipos de carga quando comparados

1.3.2 —Tubulares — sdo usados quando se quer minimizar a massa/
peso do eixo em relacao a sua resisténcia. Comparados a
eixos macicos de mesma resisténcia, eles tem maior diametro
€ menor massa
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2. Tensoes em Eixos

2.1 Tipo

2.1.1 Torcao

2.1.2 Flexao

2.1.3 Tracao/Compressao
2.1.4 Cisalhamento

2.1.5 Flexo-torcao



2.2 Natureza
2.2.1 — Estaticas

2.2.2 - Dindmicas o
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2.3 Modelamento Viga-Apoios

2.3.1 — Viga Bi-apoiada
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2.3.1 — Viga Bi-apoiada

Va Vb

A B

Calcule as reacoes
de apoio e 0
momento fletor
maximo!



2.3.1 — Viga Bi-apoiada

Caso mais frequente em ‘%

eixos-arvore:

- Duas cargas radiais e

Va

momento torcor entre

Cortante
elas

Momento

Fletor
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3- Dimensionamento

3.1 — Critério de Tresca

- Maxima tensao de cisalhamento — adequada para

materiais ducteis
Onde: M = momento fletor maximo

|' M2 (T OV T = momento torgor maximo
O., =./| — + 4| e J
. ‘\I[ W ] W, W = mddulo de resisténcia a flexao

Wt = mddulo de resisténcia a torcao

W=— e W,=—— 22W,=2W d = diametro do eixo

Onde O ¢é a maxima tenséo

admissivel em tracio para o
material
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4.1 EXERCICIO

* Encontrar 5 exemplos de equipamentos reais,
sendo 2 com eixos (nao sujeitos a momento
torcor) e 3 com eixos-arvores. Descrever o
funcionamento de cada equipamento, dos seus
eixos e dos seus provaveis esforcos atuantes,
anexando suas respectivas fotografias.

O exercicio devera ser feito em trios e enviado para
o endereco getnic@gmail.com, até do dia 19/10/20,
sob o titulo “pmr3320ex1NGnome dos 3
integrantes”



OBRIGADO!



